

Iskolai könyvtári közéleti sajtódíj - 2023



Fotók: Könyvtárosok Egyesülete

A Könyvtáros- tanárok Egyesülete a szakma elismeréséért, fejlődéséért

A Könyvtárosok Egyesülete (KTE) 1986 óta a magyar iskolai könyvtárügy civil szakmai szervezete. A Magyar Könyvtárosok Egyesületének szekciójaként alakult, majd 1997-től önálló egyesületként működik.

A KTE azon dolgozik, hogy az IFLA és az UNESCO iskolai könyvtári nyilatkozatának céljai mentén, a helyi sajtóosságokat figyelembe véve fejlődjenek a hazai iskolai könyvtárak. Fontosnak tartjuk, hogy a könyvtárosok és az iskolai könyvtárak minél több diákot és pedagógust támogathassanak a tanulásban, a tanulás szervezésében, a szabadidő eltöltésében.

Az egyesület tevékenysége egyre nagyobb jelentőséggel bír, mert az elmúlt 15-20 évben a központi szakmai támogatási formák megszűntek vagy leépültek. A KTE évente kétszer szervez országos konferenciát, van programja a vándorgyűlésen és a könyvfesztiválon is. Rendszerint más egyéb, félnapos *szakmai eseményeket* is szervez. Évente jelentet meg *kiadványt*, állásfoglalásokat ad ki, jogszabályokat véleményez, levelezőlistát, *videócsatornát* üzemeltet, díjakat ad át. 2023 óta pedig szervezi a Bod Péter Országos Könyvtárhasználati Versenyt is.

A KTE a szakmai munka minden területén igyekszik támogatni a kollégákat az iskolai könyvtári célok megvalósítása érdekében. Az elmúlt években erősebben fordultunk a láthatóvá tétel és az elismerések felé, melyek szakmán belül és kívül is sze-

retnének erősíteni, hogy az iskolai könyvtárak több esélyt és lehetőséget hoznak életünkbe. Az eddig meglévő díjunk mellé további kettőt alapítottunk az elmúlt években.



KTE-emlékérem

A KTE-emlékérmeket 2006 óta évente négy kategóriában adjuk át, hogy ismertté és elismertté tegyük a könyvtárosok munkáját. Eddig 20+59 kolléga munkáját tudtuk országosan is *láthatóbbá tenni*. Emellett mióta a díjra való jelölési lehetőséget az iskolafenntartóknak is elküldjük, sokkal több kollégára és iskolai könyvtárra esik helyi figyelem. Jelentősen megnőtt a felterjesztések száma. Az elnökség ezért 2022-ben bevezette az emléklap elismerést is. Viszont látni kell, hogy a felterjesztések száma ugyan nő, de az Az év igéretes könyvtáros tanára, vagyis a pályakezdőnek kiírt kategóriában 2014 óta csak kétszer tudtuk átadni az emlékérmeket. *2024-ben díjazott Kissné Ráczkevi Irén (Szombathely), Szalay Izabella (Tatabánya) és Kovács Anikó Csilla (Hajdúböszörmény).*



KTE emlékérem
2023
HIVATÁSÉRT
Szalay Izabella

**„Fontosnak tartjuk,
hogy a könyvtáros-
tanárok és az iskolai
könyvtárak minél több
diákot és pedagógust
támogathassanak
a tanulásban,
a tanulás szervezésében,
a szabadidő eltöltésében”**

Sajtódíjak - a közösség díjai

Az egyéni teljesítmények mellett a szakmai fennmaradás és fejlődés másik záloga az információ- és tudásmegosztás, ezért figyeljük és díjazuk a publikációkat is. Két kategóriában, de azonos kiválasztási folyamat eredményeként.

A célok eléréséhez fontos, hogy ez a szakma közös ügye legyen. A jelölés szakaszában összegyűjtünk minden az évi publikációt, ezzel tükröt tartunk saját láthatóságunkról. A gyűjtés, vagyis a jelölés nyitott bárki számára egy online űrlapon, hiszen a cél a legteljesebb bibliográfia összeállítása.

A második szakaszban a KTE tagsága szavazhat, mert fontosnak tartjuk véleményüket, másrészt ezzel egymás munkájának megismerésére ösztönzünk, harmadrészt láthatják, hogy a megjelenésre ők is képesek. Tapasztaljuk, hogy a sok probléma és rohanás mellett magunk sem olvasunk eleget. Ez a díjazási folyamat alkalmas, felelősséget ad a tájékozódáshoz, a szakirodalom olvasásához. A döntést a harmadik szakaszban a KTE-elnökség nem érintett tagjai hozzák meg a tagsági szavazatok figyelembevételével.

Közéleti sajtódíj

A KTE meggyőződése, hogy nincs jó iskola iskolai könyvtár és könyvtárostánár nélkül, nincs sikeres és kiegyensúlyozott diák magas színvonalú könyvtár-pedagógiai munka nélkül. Kérdés, hogy ezt a szakmán kívül is tudják-e. Minden tanulónak joga a magas szintű iskolai könyvtári szolgáltatás. Ennek eléréséhez a szülőket, a tanulókat és a közélet minden szereplőjét az ügy mellé kell állítani. Látniuk kell, hogy a jó iskolai könyvtár előny, de még mindig nem mindenkinek elérhető. A működőt érdemes megbecsülni. Ott, ahol nincs, igényt kell kelteni. A díjjal ösztönözzük, hogy a kollégák jelenjenek meg a médiában, legyenek eredményeik láthatóak a szülők, a döntéshozók és mindenki számára is. E célból évente díjazunk egy közéleti sajtómegjelenést.

„Nincs jó iskola iskolai könyvtár és könyvtárostánár nélkül, nincs sikeres és kiegyensúlyozott diák magas színvonalú könyvtár-pedagógiai munka nélkül”

Az eddigi díjazottak KTE-hez kapcsolódó eseménnyel kerültek be a médiába: a szombathelyi tévé riportot készített egy KTE-emlékermes könyvtárostánárral, Iványiné Nagy Kingával, a pápai tévé pedig a Bod-verseny első helyezettjével, Nagy Ákossal és könyvtárostánárával, Varga Máriával.

Az első két év videós riportjai után, 2023-ban egy megyei hírportál által közölt debreceni rövid hír került díjazásra, mely a Testvérkönyvtár program egy eseményéről tájékoztatott. Ezek nemcsak a díj céljait erősítik, de az egyesület számára is fontos visszajelzések.

A Kovács Máté Alapítvány Nívódíjának Iskolai könyvtári különdíja

A Kovács Máté Alapítvány kuratóriuma 2019-ben publikációs Nívódíjat alapított. A KTE részt vesz annak tanácsadó testületében, mert fontosnak tartja a jövőbe mutató, színvonalas szakmai publikációk előremozdítását. A Nívódíj elbírálási folyamatában is láthatóvá vált, hogy iskolai könyvtárakkal kapcsolatos írások csak elvétve jelennek meg a szak-

lapokban. Ezért alapítottuk az alapítvány-nyal közösen a különdíjat 2022-ben, melyhez összegyűjtjük a folyóiratokon kívüli szakmai megjelenéseket is, hogy minél több publikációra irányulhasson figyelem, így a 2021-es évből 71, 2022-ből 40 műből került ki a díjazott. A szakmai publikációk között osztott sajtódíj célja a kollégák ösztönzése az írásra egyrészt a fejlődést segítő írások érdekében, másrészt a szakmáinkon belüli presztízs növeléséért. Az első évben **Arany-Nagy Zsuzsanna**, akkor könyvtárostánár doktorandusz nemzetközi irányelvekről szóló írása lett díjazott, míg 2023-ban **Dömsödy Andrea** könyvtárpedagógus iskolai könyvtári terekről szóló tanulmánya.

Javasoljuk, hogy ismerkedjenek meg *díjazottjaikkal*, és olvassanak iskolai könyvtári és könyvtárpedagógiai szakirodalmat is. Jelölőként pedig Önök is részt vehetnek céljaink megvalósításában.

Dömsödy Andrea

